

El Gobierno y el Vaticano

Al Gobierno parece haber molestado la publicidad de los rumores que vienen circulando acerca de la intervención del Vaticano en el decreto que prepara sobre la enseñanza de la religión en las escuelas. El conde de Romanones puso gran empeño ayer en negar este supuesto, y rogó a los periodistas negaran exactitud a los rumores de que había dado noticia El Correo.

Nuestra información fué bien escueta, pues nos limitamos a consignar lo que de público se afirma, que el Gobierno consultó el proyecto de decreto con el Vaticano, sin recoger lo que también se asegura de intervención de la Nunciatura y de otras personas extrañas al Gobierno.

Esos rumores y otros que también circulan insistentemente sobre los tratos del Gobierno con el Vaticano, han surgido por el secreto con que se está llevando este asunto, y no hubieran tenido realidad si la opinión pública hubiese sido ilustrada de antemano respecto a los extremos que comprende la negociación.

Porque ha tiempo que se repite que el embajador español está negociando con el secretario de Estado del Papa, pero ni una sola vez se ha indicado lo que negocia.

Y así se da el caso de que la curiosidad, no satisfecha con el secreto, trate de averiguar lo que va a pactarse, y al encontrarse con las reservas ministeriales, unas veces suponga que en la negociación se ha incluido el proyecto de decreto referente a la enseñanza religiosa en las Escuelas, y otras crea que lo más importante de lo que se discute no es limitar el número de Ordenes religiosas que han de quedar en España a las tres que fijó el Concordato, sino orillar otras cuestiones que pudieran tener consecuencias pecuniarias en el presupuesto español.

No debe extrañarse que los que no intervienen en las negociaciones se equivocan y den por ciertas cosas que, siendo muy posibles, pueden tener distinta apariencia, ni que surjan rumores erróneos en tanto se continúe manteniendo el secreto sobre los tratos con el Vaticano.

Esa ilustración no quebrantaría ninguna fórmula protocolaria de la diplomacia, y, en cambio, la prensa y la opinión pública tendrían elementos ciertos para adelantar juicios que servirían de norma y hasta de apoyo a la actuación del Gobierno.

Extraño es que ya no se haya hecho así, y sorprende más después de haber repetido varios días el presidente del Consejo que cuando han de tratarse cuestiones importantes dos Gobiernos para concertar pactos internacionales, es no sólo conveniente, sino necesario que la opinión y la prensa intervengan para orientar la acción diplomática, mediante el conocimiento de los sentimientos del país.

En los tratos diplomáticos que sigue el Gobierno con el Vaticano no hay posibilidad de llegar a ello, porque falta el fundamento primero para que se produzca, que es conocer, cuando menos, los temas de discusión.

MELILLA Y CEUTA

Torpederos ingleses. -- Llegada de reclutas. -- Noticias de Tetuán

Los torpederos ingleses visitaron el fondo del Rincón. Seguidamente zarparon para Gibraltar.

El vapor correo «Millán Carrasco» llegó esta tarde, a las seis, conduciendo 500 reclutas que ingresarán en los diferentes cuerpos de la guarnición.

Comunican de Tetuán que han llegado a aquella ciudad el agregado diplomático Sr. Aguirre y el intérprete Sr. Cerdeira. Ambos cumplimentaron al general Alfau.

El gobierno inglés ha nombrado viccónsul en Tetuán al capitán Sescuart.

En el Casino español se han reunido los elementos del comercio, de la industria, de la banca y de la intelectualidad para constituir la Liga africana.

Agitación en el Kert

Melilla 7. Entre las cábilas de la izquierda del Kert se ha notado en los pasados días alguna agitación.

Esta obediencia a la concentración de las columnas entre los vados de Mut-el-Bacha y de Merada, a la ocupación de Tetuán y, principalmente, a las falsas especies vertidas por comerciantes hebreos del campo sobre próximos avances de nuestras tropas.

Los cabileños se han convencido de que carecía de fundamento esa noticia, y ha vuelto la calma a los ánimos.

Sin embargo, en la región montañosa de Beniurraguel siguen los intrasigentes laborando cerca de las tribus vecinas a Tetuán, aunque, hasta ahora, con poco éxito.

Las columnas francesas siguen realizando paseos militares por la izquierda del Mulya.

Los Beni-Maraín se muestran cada día más opuestos a los avances de dichas columnas hacia la alcazaba de M'Sun, en el camino de Taza.

Las fuerzas regulares indígenas continúan desarrollando un programa de prácticas militares que los entrena y adiestra, perfeccionando su instrucción.

Ahora llevan a cabo marchas de resistencia, vivaqueando donde les sorprende la noche.

Se realizan trabajos para restablecer el antiguo zoco del Yemaá, de Monte Arui.

El inquilinato y la luz

Anoche se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil una reunión, para tratar del impuesto del inquilinato y del aumento de precio en el fluido eléctrico.

Hablaron los Sres. Palacios, Rodríguez y Hoyos, defendiendo estos oradores en sus discursos el impuesto del inquilinato.

El Sr. Ugarte, representante de la Liga española del impuesto único, combatió el del inquilinato, y se mostró partidario del impuesto sobre el suelo.

El Sr. Talavera recordó la forma en que se llegó al establecimiento del impuesto del inquilinato, después de haber querido instaurar el del suelo.

Habló después el Sr. Niembro, quien dijo que el problema de la luz era más importante que el del impuesto de inquilinato, y que había que tratar de resolverlo, llegando, si era preciso, a la municipalización del servicio.

Finalmente, después de algunas indicaciones del Sr. García Cortés, y de intervenir brevemente otros oradores, quedaron aprobadas, por unanimidad, las siguientes conclusiones:

Primera. Tratar de impedir por todos los medios el restablecimiento del impuesto de Consumos.

Segunda. Defender, mientras no se halle un substitutivo, el impuesto sobre el inquilinato.

Tercera. Estudiar la manera de substituir los actuales impuestos sobre el reconocimiento de las carnes y el de pesas y medidas.

Cuarta. Analizar el problema del alumbrado por fluido eléctrico para ver si podría llegarse a la municipalización del servicio; y

Quinta. Pedir al Gobierno y a las autoridades gubernativas que realicen una detenida visita de inspección en el Ayuntamiento, para depurar cuantas acusaciones se han formulado y hacer, si procede, una campaña moralizadora en la Corporación municipal.

LOS ARMAMENTOS

El aumento del ejército alemán

Berlín 7. Según todos los informes, el gobierno alemán está decidido a que los efectivos del imperio en tiempo de paz asciendan a un millón de hombres, entre soldados y marinos.

Para subvenir a los nuevos gastos serán gravadas con un impuesto especial, pagadero en cinco anualidades, todas las fortunas superiores a 10.000 marcos.

No habrá excepción alguna.

El Kaiser y los príncipes soberanos abonarán su parte.

Se pretende de este modo calmar el disgusto del pueblo, que, excitado por los socialistas, se muestra poco partidario del aumento de los efectivos.

La flota italiana

Roma 7. «Il Giornale d'Italia» estima insuficiente el programa naval italiano, dada la situación de las diversas potencias marítimas en el Mediterráneo.

«Si Italia—dice—no construye más que dos «dreadnoughts» en el año corriente, poseerá ocho barcos de este tipo en 1916. Francia dispondrá de doce ó trece, y Austria de ocho.»

El periódico pregunta si se ha abandonado el propósito de mantener, con relación a la fuerza naval austriaca, la proporción de tres a dos.

El alcoholismo en Marruecos

La revista «Paris Medical» publica en su último número un interesante trabajo del doctor Remlinger, director del Instituto Pasteur en Marruecos, llamando la atención de su gobierno acerca del peligro que entraña el aumento creciente y desmesurado en el consumo de las bebidas alcohólicas. De 24.765 hectolitros de vino que entraron en Marruecos durante el año 909, han llegado a 40.589 hectolitros en 911. Sólo en un año se dobló la importación del alcohol puro y se triplicó la del ajeno y del ron. Cuando en 1907 ocuparon los franceses a Casablanca, había cinco tiendas de bebidas; en Enero de 1912 había instaladas 161. Y no son sólo las villas del Imperio, sino los campos y aduanares los que se proveen de toda clase de bebidas.

El marroquí no gusta de consumir el alcohol en los establecimientos instalados al efecto, sino que prefiere las soladades de su choza, adonde llega el vendedor de géneros que ven secreto le coloca algunas docenas de botellas de ginebra ó whisky.

El profesor Remlinger se extiende con tal motivo en curiosas observaciones. Dice que así como el europeo bebe por el placer de beber, y «a pesar» de sus efectos, el árabe no bebe más que para emborracharse. Busca la borrachera y quiere llegar a ella lo más pronto posible. Así se les ve apurar de un trago, y como si fuese una medicina, un vaso grande de alcohol puro, y luego beber agua para hacer desaparecer su mal sabor. Su placer sería emborracharse sin beber.

El sabio francés dice que su nación está interesada por honor, por humanidad y por el protectorado que ejerce sobre los indígenas, en poner coto a tal estado de demoralización, cuyas consecuencias en todos los órdenes saltan a la vista. Claro que el remedio se impone, á no ser que resulte una nueva forma de penetración pacífica por aquellas tierras.

El conflicto balcánico

Victoria griega.—Rendición de Janina

Atenas 6. Las fuerzas griegas que sitiaban la ciudad de Janina han obtenido una importante victoria sobre las tropas turcas, cuyo comandante en jefe, Essads Pachá, se ha dirigido al príncipe heredero de Grecia, jefe de las fuerzas sitiadoras, anunciándole que estaba dispuesto a rendirse, con las condiciones generales en estos casos.

Atenas 6.—U gente). A las nueve de la mañana de hoy ha hecho su entrada en Janina el general griego Scritzo, al frente de tres escuadrones.

Momentos después ondeaba la bandera helénica sobre los edificios públicos.

Transportes griegos á pique

París 6. Despachos de Constantinopla á algunos periódicos anuncian que el crucero turco «Hamidié» ha echado á pique á tres transportes griegos que conducían tropas.

EL CUADRO DE MONFORTE

Leemos en «La Concordia», de Vigo: «Dicen de Monforte que pese á todas las rectificaciones que estos días se han hecho, el asunto del cuadro Van-der-Goes está resuelto en el sentido que venían gestionando los Escolapios, depositarios de aquella obra de arte.»

Parece que el Estado se reserva el derecho de tanto, y como es de presumir que el Parlamento no otorgue la debida autorización para pagar millón y medio de pesetas por el famoso cuadro, se da como cosa segura que éste saldrá pronto para Alemania.

En la ciudad del Cabo se ha recibido muy bien la noticia de la solución de este asunto, porque con el dinero que entregará el Tesoro alemán se reconstruirá el hermoso edificio de la Compañía y quedará parte de ese millón y medio distribuido entre jornales.

Aparte de que la enseñanza que hoy dan los PP. Escolapios será ampliada, con lo cual Monforte obtendrá también algunos beneficios.

BARCELONA

Escisión entre los jaimistas. -- Los estudiantes de Ingenieros industriales. -- Huelga de metalúrgicos.

Barcelona 7. La escisión en el campo jaimista, iniciada desde hace años entre los guerreros y los pacíficos, se ha exacerbado con motivo de haber sido desautorizado el actual diputado provincial por Manresa, Sr. Belfort, que se presentaba á la reelección.

El Sr. Belfort, desautorizado por la Junta regional de Cataluña, había militado en la anterior guerra civil.

El titulado general carlista Sabater ha telegrafado al presidente de la Junta nacional, marqués de Cerralbo, protestando de la desautorización de que ha sido objeto el Sr. Belfort.

Los estudiantes de Ingenieros industriales han telegrafado mostrándose conformes con el real decreto que señala las atribuciones y facultades de los ingenieros civiles, y adhiriéndose á la instancia presentada en Febrero pasado por sus colegas de Madrid.

Comunican de Manresa que los patronos metalúrgicos han accedido á diferir por ocho días la declaración del «lock-out», con objeto de facilitar el arreglo de la huelga de los talleres de Avellanet.

El lunes se celebrará una asamblea de patronos y obreros, con la colaboración de otras entidades de la población, para solucionar el conflicto.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El día 14 serán los días de las marquesas de Ivanrey, Gorbea, Montegudo y viudas de Valdecañas y Fuente Santa.

Condesas de Cabra y viudas de Gondomar é Infantas.

Vizcondesa de Roda. Señoras de Le Motheux, Sanjuanena, Martínez del Campo (D. Antonio), Lequerica y Polo de Bernabé, Pérez del Pulgar (D. Luis), Cebrían, Echegaray y viudas de Ríos, Felid y San Román.

Señoritas de Bugallá, Hoces, Lavín, Cabeza de Vaca, Gómez Galiana y Santías.

—En breve se celebrará en Oviedo la boda de la encantadora señorita doña Julia Sela con D. José Bernaldo de Quirós, de aristocrática familia asturiana.

—Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del teniente coronel de Invalidos D. Agustín de Luque,

hijo del ministro de la Guerra, á quien, como á su distinguida esposa, reiteramos nuestro sentido pésame.

BRUMMEL

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

CONFERENCIA DEL SR. MAURA

En la Academia de Jurisprudencia dió ayer la conferencia anunciada el señor Maura.

El salón estaba completamente lleno de distinguido público, en el que abundaban las señoras.

Ocuparon la presidencia los Sres. Azcárraga, Pidal, Vázquez de Mella, P. Nozalada, duque de Santo Mauro, Zavala (don Pío), Lampérez y Luis de Cuenca.

Tiene para mí esta conferencia—comenzó diciendo el Sr. Maura—una novedad: no me propongo persuadir ni demostrar nada, porque aquí no hay sino la complacencia de verse acompañado en la batalla.

Para preparar esta conferencia he acudido á una biblioteca poco consultada, aunque está al alcance de la mano: á la biblioteca siempre interesante de la vida. El empolvado volumen que elegí tiene un viejo tejuelo que dice: «Educación cívica».

La educación que es urbanidad y cortesía no es verdadera educación; es la envoltura de la educación esencial, que es adiestrar al hombre para la vida y para el bien.

Y porque es un adiestramiento para el bien, lo primero que debe haber en la educación es un fondo religioso.

¿Por qué digo yo esto? ¿Porque soy un clerical? ¿Porque soy conservador? No.

Lo digo porque si educar es adiestrar para la vida, no se puede educar sin tener concepto de los fines de la vida; y, ¿cómo es posible formar este concepto sin religión?

Y ¿qué da al hombre la religión? La mayor dignidad, porque dice que es imagen de Dios; pero al mismo tiempo da la mayor igualdad entre todos los hombres, porque en el cristianismo no hay más que dos clases de hombres: buenos y malos; los que están á la derecha del Padre y los que están á su izquierda.

La religión supone la moral. Habrá filósofos que se construyan un código; pero la masa no puede entregarse á este difícil trabajo, y los mismos filósofos constructores de sistemas morales, algún sistema tendrían antes de inventar el suyo.

Y ¿cómo vamos á exigir á cada ciudadano que se construya un sistema moral? Hablemos claro: cuando eso se pretende, se sustituye el Sinaí con una cátedra, y más tarde la cátedra se sustituye con el banquillo del acusado.

Nosotros los creyentes no acertamos á separar la moral de la religión.

Por esto la neutralidad de la educación es una negación de la esencia misma de esta misión tutelar.

En otros países podrá detenerse el maestro en la bifurcación de una interconfesionalidad escolar; pero el camino común recorrido es la afirmación universal de la idea de Dios en la escuela primaria.

Por otra parte, cuando se piensa en arrebatar á las clases humildes, que han de necesitar tanto en la vida de la educación y del sacrificio, no es un error apartarlas de las fuentes de los consuelos religiosos: es un crimen.

Algunos A. métricos contemporáneos nos han descubierto la necesidad de la instrucción; pero ¿es que hay alguien que pueda negar sus beneficios?

La instrucción primaria es la congrua mínima del entendimiento, y ojalá se difundiese tanto que nadie careciese de sus beneficios.

Los grandes pedagogos no han sido los grandes sabios; han sido los que han sabido cerrar con el amor el círculo de las potencias del alma.

La educación suele ser feliz en varios aspectos; pero de ordinario el educador se inhibe al tratarse de los deberes cívicos.

Pues bien: este es error lamentabilísimo. Si en la «República» de Platón era indispensable el ciudadano, en los tiempos no lo es menos, porque antiguamente las instituciones sociales cuidaban de todos los órdenes de la vida; pero hoy ni una sola hoja se mueve sin el concurso de todos, y la responsabilidad de la abstención es enorme, porque no faltan manos voluntarias que sustituyan á las honradas del ciudadano.

Y he aquí el origen del caciquismo, que ofrece ejemplares de todos tamaños y de toda clase de figuras.

¿No conocéis cómo yo conozco casos de excentricismo político?

Pues los casos que yo conozco, que son bastantes, explican á la postre de qué modo hombres buenos y honrados se inclinan, por falta de educación cívica, á ésta ó al otro lado sin más razón que la facilidad para ser diputado á Cortes.

Y cuando la falta de educación recae en clases poco ilustradas, produce aquellos estragos que en los grandes conflictos suenan á grandes liquidaciones.

La escuela primaria puede hacer algo para remediar esta falta; pero la raíz está en el hogar, porque la educación cívica es una adaptación afectiva.

La enseñanza es difícil; pero la inspiración que á veces sólo puede lograrla la acción vivificadora de la madre.

Porque el patriotismo, que es fruto regalado de la educación cívica, no es dar voces y vivas un día al año, como la religión no es dedicar al templo media hora

cada domingo: religión y patriotismo son la suma del amor y de las abnegaciones de todas las horas y de todos los días, dedicadas y ofrecidas á Dios y á la Patria.

En España hay quizás mucho patriotismo, pero está mal educado.

El ejemplo contribuye á su cultivo; pero de poco sirven las enseñanzas si al lado de ellas se da también el ejemplo del escándalo.

Porque escandaloso es en alto grado prometer y no cumplir, ofrecer lo que en manera alguna se puede dar y explotar la mentira como si fuera una heredad.

La vida ciudadana es ineludible: lo más que consiguen la pereza y el egoísmo es que las manos de los vividores sustituyan á las nuestras; pero las leyes cívicas no sufren aplazamientos.

Y para combatir tamaño mal no hay otro remedio que educar cívicamente al ciudadano, y dejar de hacerlo, como dejar de participar práctica y conscientemente de la ciudadanía es ilícito, punible y de grandísima responsabilidad.

Al terminar su discurso el Sr. Maura fué muy aplaudido.

La internacionalización de Tánger

Tánger 6.

El Sindicato internacional para el desarrollo de Tánger se ha reunido esta noche, aprobando el informe del Sr. Doude, referente á las reivindicaciones económicas de Tánger.

Dicho informe será presentado en Madrid por la comisión hispano-francesa inglesa que ha de dictaminar sobre la internacionalización de Tánger, y cuyos trabajos comenzarán de un momento á otro.

LOS TEATROS

El Eco

Don Ramón Goy de Silva, cuenta con una producción muy estimable, que, si aún no basta para definir claramente una personalidad, demuestra, desde luego, la existencia de un refinado temperamento artístico, educado en la frecuencia de la moderna poesía lírica y dramática. «El Eco», que es la primera obra representada del Sr. Goy, no basta á dar una idea de su capacidad artística; pero merece la acogida favorable que, sin extremos de entusiasmo, pero con sincera simpatía, le hizo anoche el público del Español.

La naturaleza sutilísima de su asunto, implica escabrosas dificultades para el dramaturgo, sólo franqueables, en virtud de una poesía intensísima, de irresistible eficacia sugestiva, como acaso la logran únicamente dos poetas dramáticos modernos: Maeterlinck y D'Annunzio.

Una obra basada en la obsesión de una voz, cuyo protagonista es un hombre alucinado por un recuerdo, cuya fuerza inicial arranca de hechos y seres pasados, que llegan amortiguados y desvirtuados á través de una evocación insuficiente, no puede, de no poseer aquel supremo vigor poético, emocional é intelectual al público. Además, una obsesión de este carácter, aunque no pasa de lo posible y aun de lo natural, en algunos casos, exige cierto refinamiento sensitivo para ser comprendida.

Alucinaciones visuales son frecuentes en toda clase de personas, aun las más incultas, y fácilmente explicables; las auditivas, no. El oído es un sentido mucho más sutil y psicológico que los demás; por lo mismo, necesita mayor educación.

La prueba está en que el público acepta sin ninguna repugnancia, en nuestro teatro clásico y aun en el moderno, toda clase de suplantaciones y transformaciones de personajes, que la permanencia de la voz y la memoria auditiva—tan persistente—hacen imposible en la realidad. Al público le basta que la apariencia accidental del gesto ó la figura desaparezca. Es relativamente fácil provocar en el público la sugestión del fantasma, como en tantas obras ocurre; pero es arduo infiltrarle la obsesión sutil, vaga, de una voz.

Claro que esto no significa que la obra del Sr. Goy de Silva no pudiera ser una magnífica joya dramática; pero sí justifica las dificultades y, en parte, las flaquezas de que adolece.

Quizá si el Sr. Goy hubiera compuesto en «El Eco» una tragedia rápida, de desarrollo violento y simple, sin mezclar el elemento fundamental de fatalidad y misterio, con otros completamente extraños que dilatan y corrompen la acción, y distrae el ánimo del espectador hacia un ambiente frívolo y vulgar de mundanidad y modernidades, hubiera acertado á producir una impresión profunda y ruda de horror y de alucinación.

Tal como la obra está compuesta, aparte el primer acto y algunos momentos del cuarto, todo lo demás sobra totalmente para el efecto dramático.

El Sr. Goy, en una discreta auto-crítica, proclama su desdén por las fórmulas teatrales y esos convencionalismos que llamamos efectos escénicos. Esta honrada independencia de factura que indudablemente ha presidido la labor del Sr. Goy, merece elogios y aliento; pero no cabe extremar ese desden hasta el punto de olvidar las excelencias que el legítimo artificio teatral reporta. El mismo autor puede vencerse de ello, meditando que los aplausos más sonoros, más unánimes, se los proporcionó anoche la bella situación final del primer acto, que es un acabado efecto teatral.

También el Sr. Goy ha procurado en aquella auto-crítica alajar del público todo «prejuicio literatesco» al afirmar que el asunto de

Información telegráfica

EXTRANJERO

El jubileo de la casa de los Romanoff
San Petersburgo 6
En la tarde de hoy el Zar y la Zarina y el heredero del trono y toda la familia imperial, reunidos en el palacio de invierno, recibieron a las altas autoridades, quienes venían a felicitarles con motivo de su jubileo.

El presidente de la Duma pronunció un discurso, en el que recordaba el advenimiento de la dinastía de los Romanoff al trono, añadiendo que, lo mismo que hacen cien años, el pueblo ruso guarda a su soberano un infinito amor y respeto.

Después del discurso, las personas que se hallaban en la recepción felicitaron a los soberanos, y el presidente del Consejo de ministros, Sr. Kokovtsov, les hizo entrega de las insignias del jubileo.

Combinación diplomática

Santiago de Chile 6.
Ha sido nombrado ministro plenipotenciario en la República Argentina D. Emiliano Figueroa, ministro que era de Chile en Madrid. Le reemplazará en su cargo en esta capital D. Enrique Larraín.

Elecciones en Londres

Londres 7.
Después de una lucha muy reñida, han terminado las elecciones municipales.

El movimiento feminista que se había anunciado no ha correspondido a lo que se esperaba, pues de las 100.000 mujeres que tienen derecho al voto, sólo han acudido a ejercitarle unas 30.000.

A última hora, las oficinas telegráficas de Londres han cursado unos 90.000 telegramas, dirigidos a otros tantos electores excitándoles a acudir a las urnas para derrotar a los conservadores.

A pesar de ésta y otras clases de propaganda, los liberales han sido derrotados, pues aun faltando datos de 12 secciones, pierden, por lo menos, cuatro puestos.

La política de Wilson

Santiago de Chile 6.
«El Mercurio», hablando de las declaraciones del presidente de los Estados Unidos, las considera inspiradas en el respeto a las naciones sudamericanas y como medio único de inspirarles confianza.

Cree que la política de Wilson consistirá en desarrollar el cambio de productos comerciales con Sud-América utilizando el canal de Panamá.

El nuevo Nuncio en Madrid. Conferencia de nuestro embajador

Roma 7.
Ha llegado a Roma el nuevo Nuncio en Madrid, monseñor Ragonessi.

El sábado recibirá instrucciones del Papa y de Merry del Val, y la semana próxima marchará a Madrid.

Hoy, con motivo de la recepción diplomática semanal, conferenciará nuevamente el Sr. Calbetón con el Cardenal secretario de Estado.

Los explotadores de niños

París 7.
A petición de la Embajada de España, la policía ha practicado nuevamente un registro en las fábricas de vidrio de Aubervilliers, especialmente en las que dan ocupación a niños españoles. Diez de éstos han sido interrogados, declarando no tenían ninguna queja que formular contra sus patronos.

Parece ser que no se ha vuelto a contravenir la ley desde que fueron descubiertos los abusos de que eran víctimas las criaturas colocadas en las fábricas.

PROVINCIAS

Carruaje arrollado por un tren
Alcira 7.
En el paso a nivel de la carretera, en término de Carcagente, un tren de mercancías atropelló el carruaje que conducía a la señora de Talens, que quedó muerta.

La catástrofe se debe a no haber en dicho sitio guardabarrera.

Asamblea de alcaldes

Bilbao 6.
En la Diputación provincial se han reunido en asamblea los alcaldes rurales de este partido. Asistieron los alcaldes de

Otro ídem íd. jefe de servicios en la Inspección general y Jefatura de Construcciones de Artillería el general de brigada de Artillería de la Armada D. Daniel González y García, nombrándole jefe de Construcciones de Artillería.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo el expediente incoado a instancia de la Federación Taquígrafa Española, acerca de la provisión de las plazas de profesores de Taquígrafía y Mecanografía de las Escuelas de Madrid y Barcelona.

Otra declarando desierta la plaza de profesor auxiliar de Perspectiva y Sombras, Estereotomía y Topografía, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Otra sobre ascenso a 1.100 pesetas de los maestros que disfrutaban 825 pesetas de sueldo anual.

Otra rehabilitando para el año actual la real orden de 11 de Agosto de 1911, por la que fue nombrado D. Ricardo Beltrán y Rózpide, delegado del Gobierno español en el X Congreso Internacional de Geografía, en Roma.

Otra nombrando delegados del Gobierno español en el Congreso internacional de Zoología, que tendrá lugar en Mónaco del 25 al 30 del mes actual, a D. Joaquín González Hidalgo y D. Angel Cabrera Latorre.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se libren 60.000 pesetas a favor del administrador de la Asociación General de Ganaderos del Reino, que auxilios y premios en concursos de ganados y en Exposiciones de industrias derivadas de la leche y de maquinaria agrícola.

NOTICIAS

El coronel Fernández Silvestre se ha visto en la necesidad, previamente autorizado, de salir precipitadamente para la Península.

Viene a Madrid, en donde tiene gravísimamente enferma a su madre.

Anoche visitaron al conde de Romanos los Sres. Moya, Castrovido, Morote y Alvarez Angulo, para solicitar la concesión de indulto de algunos periodistas a quienes no comprendió el dictado recientemente.

Han sido decomisados 432 encendedores sin sello, que llevaba un sujeto con destino a la venta.

Por la aprehensión se ha podido descubrir la existencia de una fábrica clandestina de mecheros que funciona en Valencia.

El próximo domingo tendrá lugar en el puerto de Navacerrada la carrera de skis, campeonato del Club Alpino Español.

El recorrido será señalado momentos antes de la carrera, cuya salida será a la una y media en punto.

Ecos postales y telegráficos

Caja postal de ahorros
Los rumores que estos días han circulado sobre la implantación en España de este nuevo servicio se van confirmando.

A nosotros se nos asegura que dos altos funcionarios de la Dirección general de Correos se pasan los días encerrados en el despacho del director general, que, con la cooperación de estos funcionarios, se está ocupando en el estudio de este proyecto, que, una vez aprobado por el señor ministro de la Gobernación, ha de incluirse en el de presupuestos generales del Estado.

En que la implantación de este servicio se verifique durante el año 1914 han puesto especial empeño el señor ministro de la Gobernación y el director general de Correos.

Portugal, Francia, Italia, Bélgica, Suiza, Alemania, Austria, Inglaterra, Rusia, toda Europa, en fin, tiene este servicio; pues hasta Turquía ya lo había establecido poco antes de la guerra, llamando a M. Stempin, director general de Correos belga, para que reorganizase los servicios postales de este casi agonizante Estado.

España es hasta hoy la excepción de Europa, quien en Congreso universal se reunirá en Madrid el año que viene.

Los carteros

Conforme con lo preceptuado por la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se ha dispuesto por la Dirección general de Correos que se reserve a los carteros que tengan que incorporarse a filas el derecho a recobrar a su vuelta los destinos que desempeñaran, siempre que hayan cumplido sus servicios militares sin nota desfavorable.

Veredarios.

Pablo miró a su amigo con asombro. La gravedad de la situación en que se encontraban, la seguridad que tenía en la veracidad de su amigo, detenían las palabras en sus labios, cuando iba a decir:

—No os burléis.

Santiago adivinó su pensamiento y dijo:

—Veo que aún dudáis de la veracidad de mi historia.

—Me cuesta trabajo admitir que esa mujer tan encantadora y tan inteligente, que se expresa con tanta delicadeza e ingenio, haya salido de las últimas capas del pueblo indio.

—Sin embargo, vos mismo la habéis oído decir que ha nacido a orillas del Ganges.

—Indudablemente, en su vida hay un misterio; pero es imposible que sea el que me habéis contado. Una inverosímil semejanza es la que os engaña sin duda.

—No me engaño. Esa mujer al atraerme a su lado ha querido que la conozca.

—¿Y qué os ha dicho?

—Nada. Me ha llevado a su estancia y me ha enseñado el velo de que os he hablado.

Después de esto los dos amigos apenas cambiaron algunas palabras.

Al separarse se limitaron a decir: —Procurad, amigo Santiago, olvidar a la india y pensar en vuestro juramento.

—Tengo presentimientos de que la india no ha de sernos inútil.

Muchos días transcurrieron sin que la situación de los Farades, ni la de sus amigos cambiara en nada. La instrucción

del Norte y el Centro del vasto continente es mahometano y por medio del proselitismo pacífico ó armado los discípulos del Profeta no dejan de conquistar adeptos entre los negros paganos del interior. Calculase en 65 ó 70 millones el número de africanos que profesan el islamismo. En Argelia y Túnez hay de 6 a 7 millones, 12 millones en el Sahara francés, en el Senegal y el Sudán, y 200.000 en otras colonias: Guinea, Congo, Obock, Madagascar, etc.

En total, hay actualmente en el mundo 270 millones de musulmanes, cuyo número dice que va en aumento, especialmente en el África interior, en China, en la India inglesa y en las colonias holandesas de Oceanía.

Médicos forenses

Se han expedido los siguientes nombramientos:

De médico forense de La Coruña, a don José García Ramos.

—De Calatayud, a D. Francisco Gaspar Blanco.

—De Lillo, a D. Julio Alcubilla.

—De Montilla, a D. Antonio Cabello de Alba.

—De Lérida, a D. Francisco Cabo Pintó.

—De Cáceres, a D. Maximino Campos Herrera.

—De Híjar, a D. José Espinosa Fernández.

VIDA TEATRAL

Princesa.—Mañana sábado, 16.º de moda, se verificará la sexta representación de «Mamá», comedia en tres actos y en prosa, original de Martínez Sierra, estrenada el lunes 3, con extraordinario éxito, que ha sido confirmado y aumentado en las siguientes representaciones.

Pasado mañana domingo, por la tarde, «Mamá». Por la noche, «Mamá».

El próximo martes, 11 del corriente, a las diez de la noche, dará Mme. Catiule Méndez, su segunda conferencia con el tema: «El alma francesa a través de la poesía». El gran interés que han despertado estas conferencias y la gran cantidad de público que ha acudido a la de hoy, hacen esperar que la del martes estará también brillantísima.

Zarzuela.—Mañana sábado, en la sección de las once y media, se reprisará en este teatro la obra de gran éxito de la temporada anterior en el Gran Teatro, «La veda del amor», Luisita Rodríguez, y cuyas representaciones se contaron por llenos.

A las seis de la tarde de este día, segunda de las Sirenas Pénnina, cuya primera función el próximo pasado sábado fué un éxito completo, pues se agotaron todas las localidades.

En esta sección tomarán parte a delita Lulu, Mari-Marina, Los Mingorance, Troup Japonesa, haciéndose por la compañía la cada día más aplaudida obra «Molinos de viento».

Apolo.—Restablecida de su indisposición la primera triple señora Lahera, desde mañana, sábado, se reanudarán las representaciones de la zarzuela de gran éxito, titulada «Los cadetes de la reina».

El martes próximo, conforme lo tenemos anunciado, celebrará su beneficio la primera triple Lola Membrives, con el estreno de la ópera cómica en tres actos, música de Max Gabriel, titulada «Pimponet».

El orden de la función será el siguiente: primero, a las siete, «La viejecita»; segundo, a las ocho y tres cuartos, «Los cadetes de la reina»; tercero, a las diez y cuarto (sección doble) «Pimponet» (tres actos).

Las localidades se expenden en contaduría a las horas de costumbre.

LA GACETA DE HOY

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced de título del reino, con la denominación de marqués de Guelayas, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor del teniente general D. José García Aldave.

Real orden nombrando secretario de gobierno de la Audiencia de Burgos a D. Cipriano Martín Blas y Botleario.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de jefe de la Inspección general y Jefatura de Construcciones de Artillería el general de división de Artillería de la Armada D. Joaquín Gallardo y Gil, nombrándole inspector general del Cuerpo y vocal de la Junta Superior de la Armada.

rias, Granada, Sevilla, Coruña, Barcelona, Cádiz, Murcia, Palma de Mallorca y Valladolid.

JUECES Y FISCALES

Han sido nombrados: Juez de primera instancia de La Bisbal, D. Francisco Erola y Díaz Varela.

De Aranda de Duero, D. Pascual Domech Marín.

De Bande, D. Miguel Doz Solera.

De Boltaña, D. Leopoldo Huillos Rodríguez.

De Murias de Parades, D. Angel Ricardo Ibarra.

De Morella, D. Manuel Isern Salvadores.

De Sarriá, D. Dionisio Fernández Garín.

Teniente fiscal de Cádiz, D. Joaquín Delgado García Baquero, y de Geraona, don Justo Juez Gallego.

LIBROS NUEVOS

PASOS Y ESCALAS SALMONERAS, por D. Eugenio Guallart y Elías, ingeniero jefe de Montes.—Madrid, imprenta de Ricardo F. de Rojas, 1913. En 4.º, 88 páginas con 65 grabados. Precio: 6'50 pesetas.

El ilustre profesor de la Escuela Especial de Ingenieros de Montes, Sr. Guallart, que es una de las personas más laboriosas e instruidas de España, presta con su nuevo trabajo un gran servicio a cuantos particulares, en cumplimiento de la ley de pesca de Diciembre de 1907, hayan de proveer de pasos ó escalas salmoneras todos los diques ó presas establecidos en los ríos con posterioridad a la promulgación de la ley.

Como el autor ha sido jefe del distrito forestal de Oviedo, cuenta con la observación y experiencia indispensables para poder escribir, como acaba de hacerlo, una obra utilísima, primorosamente estampada en los acreditados talleres del conocido impresor D. Ricardo Rojas.

CENTENARIO DE LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA.—Noticia genealógica y biográfica del mariscal de campo, ilustre gaditano, defensor de la plaza de Badajoz, Rafael Menacho, por Emilio Cróquer Cabezas.—Cádiz, Tipografía Comercial, 1912. En 4.º, 40 páginas, con el retrato de Menacho y otros excelentes grabados. Trabajo galantemente escrito por el ilustrado jefe de la Armada Sr. Cróquer, que con tanto acierto se dedica a las investigaciones históricas que realizan nuestras pasadas glorias nacionales.

R. A. S.

Los musulmanes del mundo

Los periódicos turcos han publicado una estadística de la población musulmana del mundo y, aunque es difícil conseguir una precisión absoluta en esta clase de cálculos en países donde la estadística es muy poco precisa, los resultados aproximados son los siguientes:

El Imperio otomano cuenta con 27 millones de musulmanes, de los cuales tres millones viven en Europa y 24 en las provincias de Asia.

En la Bosnia y la Herzegovina hay cerca de 600.000 y unos 100.000 en Bulgaria, Servia, Grecia, etc.

En el Imperio ruso hay una proporción considerable de discípulos de Mahoma; 14 millones en sus provincias de Europa y 10 en Asia. En total, 24 millones por 135 millones de almas.

En la India inglesa, cuya población es de 250 millones de habitantes, hay 60 millones de musulmanes. De los 400 millones de habitantes de China, 40 millones son también musulmanes. Persia, Afganistán, Arabia y otros países independientes de Asia cuentan con 20 millones próximamente.

Las colonias holandesas de Oceanía, Java y las islas de alrededor son casi todas mahometanas. Puede calcularse en 27 millones el número de sectarios del Profeta. En Filipinas hay cerca de medio millón.

África está llena de mahometanos; todo

hablaba con una acerada ironía y de gracia del mejor tono. Una parisién de esas que saben huir la distinción de la vida elegante al picante desenfadado del boulevard, no hubiera tenido nada que envidiarle.

Pablo miraba de tiempo en tiempo a Santiago, y sus miradas parecían decir:

—Lo que me habéis contado no tiene sentido común.

Pero como Velizay viera que su amigo estaba orgulloso de sus observaciones, murmuró:

—Lo que debe ser curioso para vos, señora, es comparar la vida europea con la de vuestro país.

—¿Mi país?...

Y con una movilidad de espíritu inaudita se aventuró en una pintoresca descripción de la India, hablando de calcuta y de la civilización europea allí, con su buen sentido propio de un hombre de Estado.

Después dejó los países sometidos a Inglaterra para hablar de las provincias que son aún independientes a medias, y entonces se ocupó de su padre y de las inmensas propiedades que llamaba sus jardines.

Allí, según decía, era donde M. Climpson la había conocido, y al decir esto, inclinaba su graciosa cabeza con una coquetería felina.

—¡Todo eso es del mejor tono! Del mejor tono!

Sin embargo, los últimos invitados se despedían de la dueña de la casa, y ella, amable con las mujeres, parecía envolver a los hombres con su mirada de gato.

Muy pronto no quedaron en el salón más que Pecheset y los dos amigos.

—Es tarde—dijo Santiago.—Permitid que nos retiremos.

Todavía los detuvo algunos minutos, pero ya estaba de pie. Climpson debía acompañar a sus convidados hasta la puerta del jardín.

Cuando ya iba a salir, lady Climpson se volvió rápidamente a Santiago, y le dijo:

—Venid un momento. Voy a enseñaros una tela de un tinte especial, que de seguro no habréis visto en vuestros viajes.

Diciendo esto le llevó a un saloncito, decorado completamente al gusto oriental, y los tres se servía de tocador.

Los otros dos hombres esperaron en el pórtico contemplando la noche, que era hermosa por extremo.

Al cabo de breve espacio, lady Climpson volvió a aparecer con Santiago Velizay. Este decía:

—Con efecto no he visto nada tan curioso.

Y después de cambiar afectuosos saludos, los dos jóvenes salieron de aquella morada.

Santiago dió orden al cochero de que fuese al paso para tener tiempo de hablar.

—Confesad, querido Santiago, que habéis dado rienda a vuestra imaginación al hablarme de vuestras aventuras amorosas en la India.

—¿Lo creéis así? ¿Pues sabéis lo que acaba de enseñarme lady Climpson?

—No.

—El velo de gasa bordada en que se envolvía para bailar allá abajo.

EL POZO MISTERIOSO
POR
PIERRE SALES

India, le bastaba evocar la visión de Juan Farades.

Con ella aparecía la figura de Juana, y si no estaba enamorado de ella de un modo violento, su amor era un amor serio que se iba apoderando poco a poco de su corazón.

Completamente abstraídos en sus pensamientos y apoyados el uno en el brazo del otro, ambos jóvenes llegaron al salón.

—¿Qué ha motivado vuestra desaparición?—preguntó Mad. Climpson.—Mi marido está buscando hace tiempo.

Ni la más leve sombra de emoción turbaba la tímbrica voz de la india.

Su marido, que la observaba con atención, no pudo notar en ella nada de extraño.

Los dos jóvenes tomaron asiento en el grupo que formaba Climpson, su mujer, Pecheret y algunos otros elegantes que estaban sentados en torno de una mesa llena de refrescos y vinos extranjeros.

La conversación brotaba espontánea, desfilando en cuatro frases los asuntos palpitantes de la crónica parisiense. Allí había historias de actrices, de mujeres de la aristocracia, de la belleza y de las últimas capas sociales de la virtud y aventuras de todas clases.

Lady Climpson lo sabía todo y de todo

del proceso seguía su curso y ya no se esperaba más que la vista.

Con el carácter agriado por la reclusión, los dos hermanos cada día se acriminaban mutuamente con más crueldad, y en aquel encarnizamiento hallaba la justicia nuevas pruebas de su culpabilidad.

La esposa de Luis Farades y las dos jóvenes se veían horriblemente abandonadas; sus antiguos amigos se habían separado por completo de ellas. En varias ocasiones madame Farades había encontrado al padre de Pablo Merseins, que ni siquiera la había saludado.

Este había sostenido una violenta discusión con su hijo para hacerle desistir de su proyectada boda; pero había tropezado con una voluntad más entera que la suya. Su hijo le había dicho:

—Para mí el padre de Valentina es inocente, y aunque fuera culpable no por eso amaría menos a su hija. La dignidad y el valor que ha demostrado ante la desgracia, han entupido mi amor.

Por otra parte, los padres de Santiago Velizay, advertidos por medio de un anónimo de que su hijo iba con frecuencia a Bolonia, le habían escrito instándole a que rompiera aquellas relaciones; pero la independencia de carácter de éste había concluido por dictarle una carta en que les aseguraba que él tenía la certeza de obrar honrada y lealmente, y que lo demás no debía importarle.

Entre sus amigos y conocidos la conducta de ambos jóvenes era duramente censurada, y estas censuras se traducían a veces por reticencias y frases subraya-

Patente de invención WILLIAM YOUTLEN
Núm. 37.880
MEDIOS PARA SEPARAR LA BASURA Y DEMAS RESIDUOS DE LOS DESPERDICIOS DE LAS MAQUINAS

Patente de invención JULES MASSART
Núm. 44.786
MAQUINA ARRANCADORA-DESMOCHADORA-LIMPIADORA DE REMOLACHAS O DE OTRAS RAICES PLANTADAS EN LINEAS

Patente de invención GUSTAVE GIN
Núm. 42.658
APARATO PARA GLASAR O ABRILLANTAR ELECTRICAMENTE LOS HILOS DE MATERIAS TEXTILES

PATENTE DE INVENCION
E. J. PRESTON Y A. B. GILL
Núm. 18.454
ALUMBRADO ELECTRICO, CALEFACCION Y VENTILACION DE COCHES DE FERROCARRIL Y OTROS VEHICULOS

SALUD Y BELLEZA
La belleza es para la mujer un don divino, ideal supremo, cuya preservación material y moral es deber ineludible. La belleza va indisolublemente ligada a la salud.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER
Para Resfriados, TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.
Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, despierta la flegma y produce un sueño reparador.

METALES PERFORADOS
ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS
E. KRIEG & P. ZIVY
MOTRON, Socos de París

ANEMIA
Vino y Jarabe DESCHEN
Todos los médicos proclaman que este hierro vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc.—De salud, fuerza y hermosura a todos.—París.—Venta: buenas farmacias.

ALIMENTO MELLIN
para NIÑOS y CONVALESCIENTES
Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino, SIN ALMIDÓN NI AZUCAR DE CANA

ANÁLISIS DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE QUÍMICA DE LA CIUDAD DE MADRID
Humedad..... 3 gr. 48 0/0
Residuos..... 3 gr. 27 0/0
Materias azoadas..... 9 gr. 10 0/0
Grasas..... 0 gr. 11 0/0
Hidrógeno de carbono..... 93 gr. 20 0/0

EL CORREO
DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
Redacción y Administración: LIBERTAD, 29
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Madrid, un mes 1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración..... 5 "
Id., id., por giro y comisionado..... 5'50
Portugal, trimestre..... 8 "
Extranjero, trimestre 12 "

POLICIA PARTICULAR
Investigaciones personales; pesquisas; informaciones; vigilancias permanentes.
Pta. del Sol, 3. 1.º Tel.º 3.807

RHUM GRITA
ES EL MEJOR DIGESTIVO DESPUES DE LAS COMIDAS
Una copita de Rhum Grita

MUEBLES
Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Alcobas. Al contado y a plazos.
15, PAZ, 15

Construcción é instalación DE MAQUINAS y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE
Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA
Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin
A. GAULIN
INGENIERO CONSTRUCTOR
170, RUE MICHEL BIZOT, París

ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION
POR el Posfo-cacao CALLMANN
Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conveniente para todas las edades.
EL POSFO-CACAO CALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

ACCESORIOS PARA
Automóviles y bicicletas
Mestre y Baltgé
Pneus sueltos. Agencia exclusiva de los tarros y linternas
DIETZ
para autos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

EXITOS
PRACTICOS de 30 AÑOS INNUMERABLES
certificados de insignes peritos
AVENARIUS CARBOLINEUM
ÚNICA MARCA ORIGINAL
Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.
Su empleo ahorra mucho dinero en las minas.
R. AVENARIUS & Co.
HAMBURGO
F. Fruethof, 45

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO
Capital: 25.000.000 de pesetas
FABRICAS EN
VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturrihay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Morel) y LISBOA (Trafaria)
ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS
Superfosfatos de cal.
Superfosfatos de huesos.
Nitrato de sosa.
Sales de potasa.
Sulfato de amoniaco.
Sulfato de sosa.
Clicerina.
Acido nítrico.
Acido sulfúrico corriente.
Acido sulfúrico anhidro.
Acido clorhídrico.
ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.
LABORATORIOS
para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11)
SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU
Aviso importante.—Pídase a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.
Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

Comidas demasiado fuertes!
Curre con mucha frecuencia después de haber comido exageradamente que el apetito decaiga, y esa inapetencia debilita cual si se tratase de un estado de convalecencia. Para esos casos recomendamos como lo mejor el uso de los Gránulos de Rubarbo de Mentel.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE
HISTORIA DE ESPAÑA
Por D. JUAN ORTEGA RUBIO
Catedrático de la Universidad Central de Madrid.
8 tomos elegantemente encuadrados, 12 pesetas cada uno.
VENTA A PLAZOS Provincias, 0,50 más cada tomo.
Apartado de Correos núm. 56. MADRID

Los Arietes Hidráulicos
RIFÉ
No exige atención ni gastos.—Funciona de continuo.—Instalación completa que suple el establo, lavadero, prado, fuentes y jardín permanente.
Funciona con caída de 18 pulgadas á 50 pies, elevando el agua 30 pies por cada pie de caída.
Utiliza el 80 por 100 de la energía de la caída.
El «Central Mejillón» la emplea para llenar los tanques de su vía férrea.
Tenemos plantas grandes de poblado, fundaciones, tanques de ferrocarril y de riegos.
Cálculos y presupuestos gratis.
RIFÉ PUMPING ENGINE COMPANY
TRINITY BUILDING,
New York, City. E. U. A.

Una curación que se presta á reflexiones
El 19 de Febrero de 1897 recibí un farmacéutico de París la carta siguiente:
«Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento, é consecuencia del cual se me presentó un fuerte resaca que descendió por entosca y degeneró en un estar de la peor especie. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis aguda, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de flegmas, no puedo dormir y no tengo libre un solo momento el pecho. Por las mañanas toso y gorgajo por espacio de dos horas hasta que las flegmas se desprenden, pero, sobre todo, cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce desasos de vomitar, pero no llego á conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanes, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me vuelvo asmático. No tengo apetito ni gusto para nada.»

La esencia persa para los nervios
Cura á usted y nosotros los probaremos á de lo contrario devolveremos el dinero.
Para el hombre gastado, que sufre de agotamiento mental ó físico, que ha malgastado su vitalidad durante su juventud á causa de ignorar las leyes de la naturaleza; para el que sufre por ciento de los hombres que han hecho ó harán, una tragedia del matrimonio, ofrecemos la Esencia Persa para los Nervios, bajo la siguiente
GARANTIA ABSOLUTA
Si al tomar un tratamiento completo de esta Esencia Persa para los Nervios y seguir las reglas de las instrucciones que las acompaña, no hace una cura permanente, devolveremos el dinero que se haya pagado por adquirirlos.
Próbede con una caja de estas maravillosas pastillitas orgánicas y véase si te habías dado cuenta que se recibes, debiendo continuar después con el tratamiento completo y curares permanentemente. No necesitas ni acudir ni drogas nocivas. Curarán toda clase de enfermedades nerviosas; insomnio, falta de memoria, desvanecimientos, incapacidad para el estudio ó los negocios, declinación prematura, agotamiento vital y toda clase de padecimientos causados por el trabajo excesivo ó disipación.
La Esencia Persa para los Nervios, ha sido portadora de felicidad á millones de hogares.
No corre riesgo alguno. The Brown Export Co., 95-97, Liberty St., New York, N. Y., E. U. A., propietarios de las pastillitas suplen al público que haga un prueba a con la Esencia Persa para los Nervios al costo riesgo de ellos. Coméntese hoy; esta preparación es pública consejir en el: Sarrá, Habana, Cuba

The Gran Canary Sealing Coy
Consignatarios de buques, Proveedor del mejor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón a la armada Inglesa.
Numerosas remolcadoras, embarcaciones, gruas, etc., para toda clase de operación de carga y descarga
THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING CO.,
Varadero para buques de 1.500 toneladas con grua para levantar 30 toneladas, estancias astillero y talleres mecánicos para toda clase de reparaciones de buques, instalación neumática para remolcar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remolcadoras, etc., Servicio completo de alvariento con bombas de gran potencia.